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Verteiler: BM / RM / FB 10 / FB 11/ Contr. / FB 12 / FB 20 / FB 21 / GB / VZ 

Niederschrift 
 
über die11. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Finanzen und 
Wirtschaft der Stadt Schortens 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Sitzungstag: 
 

Dienstag, 21.05.2019 

Sitzungsort: 
 

Rathaus Heidmühle, Oldenburger Straße 29, 26419 
Schortens 

Sitzungsdauer: 
 

17:00 Uhr bis 18:05 Uhr 

 
Anwesend sind: 
  
Ausschussvorsitzende/r  
Detlef Kasig  
  
Ausschussmitglieder  
Andreas Bruns  
Peter Eggerichs  
Axel Homfeldt  
Janto Just  
Joachim Müller  
Wolfgang Ottens  
Susanne Riemer  
Maximilian Striegl  
  
Grundmandat  
Stephan Heiden  
  
Von der Verwaltung nehmen teil:  
Bürgermeister Gerhard Böhling  
StOAR Elke Idel  
VA Uta Bohlen-Janßen  
Ann-Christin Brandt  
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Ausschussvorsitzender Kasig spricht seinen Dank für die geleistete 
Arbeit des scheidenden Ausschussvorsitzenden Andreas Bruns aus 
und dankt für die gute Zusammenarbeit. 

  
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 



 

 

 
 3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird festgestellt.  
  
 4. Genehmigung der Niederschrift vom 16.01.2019  - öffentlicher Teil   
  

Die Niederschrift wird genehmigt. 
  
 5. Einwohnerfragestunde   
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
  
 6. Jahresbericht 2018 der Stadtkasse  SV-Nr. 16//1134 
  

StOAR Idel erläutert den Bericht der Stadtkasse. 
 
RM Bruns fragt an, ob es sich um befristete oder unbefristete 
Niederschlagungen handelt. StOAR Idel führt an, dass es sich hierbei 
um befristete und unbefristete Niederschlagungen handelt.  

  
 7. Vorläufiges Rechnungsergebnis 2018 und Budgetausgleiche  SV-Nr. 

16//1135 
 

 StOAR Idel stellt das vorläufige Rechnungsergebnis vor. Das vorläufige 
Rechnungsergebnis 2018 und die Budgetausgleiche werden vom 
Ausschuss zur Kenntnis genommen. 

  
 8. Bericht über die Richtlinien Verkauf von Bau- und  

Gewerbegrundstücken  SV-Nr. 16//1142 
  

StOAR Idel berichtet über das Vergabeverfahren von Bau- und 
Gewerbegrundstücken. 
 
StOAR Idel schlägt vor, bei Neubaugebieten die Kaufpreise durch den 
Ratsbeschluss festsetzen zu lassen und die Grundstücke nach Eingang 
der verbindlichen Reservierungsanfrage zu vergeben.  

  
 9. Bericht über die wirtschaftliche Entwicklung in Schortens  SV-Nr. 

16//1138 
  

StOAR Idel stellt den Bericht über die wirtschaftliche Entwicklung in 

Schortens vor. 

Bürgermeister Gerhard Böhling teilt mit, dass mit der Bebauung der 

Kramermarktwiese in Schortens begonnen wurde. Zudem liegen 

mehrere Baugenehmigungen vor. 

RM Striegl erkundigt sich hinsichtlich des neuen Standes des 

Gewerbegebietes „Erweiterung Branterei“ und über den Sachstand bei 

den Leerständen in der Innenstadt. StOAR Idel teilt hinsichtlich des 

Gewerbegebietes „Erweiterung Branterei“ mit, dass es schon 



 

 

Gespräche mit Interessenten und einige Reservierungen gibt. 

Bürgermeister Böhling merkt an, dass es noch weitere leerstehende 

Gebäude neben Popken geben würde - jedoch liegen hier noch keine 

Ergebnisse der Ansiedlungsbemühungen vor. 

RM Striegl bittet um eine Erweiterung der statistischen Aufstellung um 
die Anzahl der Betriebe in der Menkestraße. 
 
Ausschussvorsitzender Kasig beantragt, dass die Mitglieder des 
Ausschusses für Finanzen und Wirtschaft am Unternehmerfrühstück 
teilnehmen. Diesem Vorschlag wird zugestimmt. 

  
 10. 1. Quartalsbericht 2019 Teilhaushalt - Finanzen und Wirtschaft  SV-Nr. 

16//1118 
  

VA Bohlen-Janßen erläutert den 1. Quartalsbericht. Dieser wird vom 
Ausschuss zur Kenntnis genommen.  

  
 11. 1. Quartalsbericht 2019 Teilhaushalt 61 - Allgemeine Finanzwirtschaft  

SV-Nr. 16//1119 
  

VA Bohlen-Janßen erläutert den Quartalsbericht. Der Ausschuss nimmt 
diesen zur Kenntnis.  

  
 12. 1. Finanzbericht 2019  SV-Nr. 16//1120 

 
 VA Bohlen-Janßen stellt den Finanzbericht vor. 

 
Bürgermeister Böhling weist darauf hin, dass der Haushalt vorsichtig 
berechnet wurde. Die Gewerbesteuereinnahmen sind nicht genau 
einzuschätzen, da sie schwanken können. Die Stadt steht wirtschaftlich 
und finanziell positiv da.  

  
 13. Haushaltsgenehmigung 2019  SV-Nr. 16//1136 
  

StOAR Idel informiert über die Haushaltsgenehmigung des Landkreises 
Friesland. 
 
Bürgermeister Böhling erläutert, dass sich diese positive Entwicklung 
weiter fortsetzten wird. Zudem betont er, dass die Schulden unter dem 
Landesdurchschnitt liegen und weiterhin getilgt werden. Die freiwilligen 
Leistungen sollen weiterhin den Bürgern zugutekommen. Bei den 
meisten Kommunen liegen die freiwilligen Leistungen bei 5 % und in 
Schortens bei 10 %. 

  
 14. Terminplan Aufstellung Haushalt 2020  SV-Nr. 16//1137 
  

StOAR Idel stellt den Terminplan für die Aufstellung des Haushaltes 

2020 vor. 

Bürgermeister Böhling weist darauf hin, dass es sich hierbei um eine 

Soll-Vorschrift handelt. Ausnahmen hiervon wären durchaus möglich. 



 

 

Die Ergebnisse der Steuerschätzung und die Grunddaten des 

kommunalen Finanzausgleichs kommen so spät, sodass die rechtlichen 

Vorgaben nicht eingehalten werden können. 

RM Bruns erkundigt sich über die Gründe der Abweichung des Termins 

und dessen Folgen. StOAR Idel teilt hierzu mit, dass ein 

Nachtragshaushalt sehr arbeitsintensiv ist. 

RM Ottens entgegnete, dass die Fachausschüsse mehr informiert und 

eingebunden werden sollten.  

Bürgermeister Böhling teilt hierzu mit, dass die Fachausschüsse 

intensiv bei der Vorbereitung beteiligt werden. Bei gravierenden 

Abweichungen sollen weitere Fachausschusssitzungen stattfinden. 

RM Homfeldt führt an, dass der Haushalt einen Monat vor Beginn des 

Haushaltsjahres der Kommunalaufsichtsbehörde zur Prüfung vorliegen 

sollte. In der Vergangenheit wurde die Ausnahme genutzt, jedoch sollte 

wieder damit angefangen werden, sich in dem rechtlichen Rahmen zu 

bewegen. Von den gesetzlichen Vorgaben darf nicht vorsätzlich 

abgewichen werden. Dies darf den Bürgern auch nicht falsch vorgelebt 

werden. 

RM Just entgegnet, dass die Verabschiedung des Haushaltes im 

folgenden Jahr von Vorteil ist und sich bewährt hat. Zudem gab es 

keine Beanstandung der Kommunalaufsichtsbehörde. 

 
 Es wird mehrheitlich bei drei Enthaltungen empfohlen: 

Der Verwaltungsausschuss möge beschließen: 

Dem anliegenden Terminplan für die Aufstellung des Haushaltes 2020 
wird zugestimmt. Bei eklatanten Abweichungen sollen weitere 
Fachausschusssitzungen stattfinden. 
 

 15. Anfragen und Anregungen:  
  

Es bestehen keine Anfragen und Anregungen. 
 

  
  
 
 
 
Schortens, 29.05.2019 
 
 
 
 
 
 
 
Kasig     Müller     Brandt 
Ausschussvorsitzender  Allg. Vertreterin   Protokollführerin 


	Anwesenheit
	bm_text2
	entschuldigt
	Zu

